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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ДЕСТРУКТИВНОЇ  

ПОВЕДІНКИ У ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ 

Деструктивна поведінка не є рідкісним феноменом у наш час. Цьому 

явищу піддаються як дорослі особи, так і підлітки. У своєму визна-

ченні такий тип поведінки трактується як той, що не відповідає загаль-

ному стандарту. У соціології пояснюється як антисоціальне явище, яке 

спрямоване проти суспільства та його цінностей [2, 47 с.]. Для типових 

проявів девіації у дітей та підлітків характерні демонстрація, агресія, 

систематичне відхилення від навчальної діяльності, алкоголізм та різ-

ного виду залежності, спроби суїциду, самокалічення тощо.  

Розглядається три види деструктивної поведінки: адиктивна, делін-

квентна та психопатологічна [2, 48 с.]. Для адиктивної поведінки вла-

стиве бажання підлітка уникнути реальних проблем, втекти від дійс-

ності та зануритись у свій власний світ. В таких випадках суб’єкт може 

підсісти на психотропні речовини, алкоголь чи нікотинові вироби. Та-

кож притаманна кіберадикція, або залежність від комп’ютерних ігор.  

Делінквентну поведінку можна охарактеризувати як дії, які вчиня-

ються підлітком чи їхньою групою, що спрямовані на порушення за-

кону та соціальних норм. До такої поведінки відноситься дрібне хулі-

ганство: розпивання спиртних напоїв у громадських місцях, нецензу-

рна лайка, навмисне приставання до інших громадян, булінг в сторону 

слабших; а також порушення ПДР, поширення порнографічних мате-

ріалів та інші дії, що спрямовані на порушення законодавства та гро-

мадської моралі.  

Для психопатологічного виду характерною ознакою є прояви власне 

психопатологічних симптомів певних психічних розладів та захворю-

вань. Найбільш типовим для такого типу поведінки є аутоагресія, та-

кож це називають аутоагресивна поведінка (далі - ААП). К. Ясперс 

вважав, що причинами аутоагресії стає нездатність індивіда до адапта-



164 

ції у соціумі та неуспішність міжособистісної взаємодії у своєму мік-

росередовищі, тобто явище ААП напряму пов’язане з сприйняттям ін-

ших людей [1, 4 с.].  

Аутоагресія може проявлятися у двох формах: самогубство (або су-

їцид) та самопошкодження (або парасуїцид). Доволі часто ці два по-

няття плутають, але варто зазначити, що суїцид – це свідоме бажання 

спрямоване на досягнення добровільної смерті, переважно зустріча-

ється в осіб при непсихотичних психічних розладах. Воно також вира-

жається у вигляді планування та підготовки до агресивних дій підлітка 

щодо себе [1, 7-8 с.]. Е. Дюркгейм виділив два види причин, які можуть 

впливати на кількість самогубств: психоорганічна схильність та при-

рода навколишнього фізичного середовища. Він вважав, що в індиві-

дуальній будові кожної людини лежить схильність, яка варіюється рі-

зною силою і може призводити до самогубства[4, 3 с.]. Американський 

психіатр К. Менінгер припустив, що є три несвідомі взаємозалежні 

причини, через які люди вдаються до суїциду: помста або ненависть 

(бажання вбити), депресія або безнадійність (бажання померти), по-

чуття провини (бажання бути вбитим).  

В той ж час, парасуїцид – це заподіяння шкоди власному здоров’ю 

внаслідок дистресу – стану, при якому людина не може адаптуватись 

до стресової ситуації [1, 8 с.]. Мотивація вчинення таких дій не 

пов’язана з бажанням досягнення добровільної смерті. К. Менінгер на-

звав таке явище «локальне самогубство», маючи на увазі те, що індивід 

вдається до саморуйнування за допомогою калічення окремих частин 

тіла [5, 230 с.]. В довіднику діагностичних критеріїв (DSM-5) для цього 

виокремлюють термін «несуїцидальне самоушкодження», або ще на-

зивають несуїцидальною поведінкою [3, 803 с.]. 

До видів самокалічення відносять: порізи гострими предметами, об-

палювання шкіри, удушення, щипання та кусання себе, нанесення по-

боїв, здирання шкіри, трихотиломанія (висмикування волосся) [3]. 

Серед причин чому підлітки вдаються до самокалічення вирізняють 

багато аспектів: від безпосереднього впливу оточення до внутрішньо-

особистісних конфліктів. Підлітковий вік відноситься до критичних 

періодів життя людини. Особа, що проходить через підліткову кризу 

зазнає значних змін на фізіологічному рівні. Однією з основних при-

чин перебігу підліткової кризи вирізняють статеве дозрівання, що зна-

чною мірою впиває на психіку та власне фізіологію людини. 
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Під впливом фізіологічних змін, у підлітків формується нове «Я», 

тобто особа починає бачити себе по іншому. І саме на цьому етапі ве-

лику роль відіграють соцмережі, в яких досить часто нав’язуються 

«стандарти краси», показується ідеалізована картинка життя. Саме че-

рез це у підлітків може виникати дисонанс, оскільки те, що транслю-

ється в маси і те, що вони бачать перед собою не відповідає одне од-

ному. Нав’язуючи певний стандарт чи образ, у людини можуть вини-

кати комплекси через невідповідність, наприклад з’являється со-

ром’язливість та ненависть щодо свого тіла, якщо воно не таке, як у, 

скажімо, кумира, якого обрала дитина-підліток.  

Також часто підлітки стають жертвами кібербулінгу – знущання та 

приниження, що здійснюється за допомогою ґаджетів із використан-

ням інтернету. Найпоширенішими видами є створення фейкових сто-

рінок у соцмережах, зламування акаунтів, онлайн погрози життю або 

фізичним насильством, розповсюдження інтимних фото чи відеозапи-

сів, створення фейкових фотографій з метою цькування. Є випадки, 

коли створюють фейковий акаунт у соцмережі та пишуть з метою ша-

нтажування людини, при чому це можуть бути не тільки однолітки, але 

й родичі чи інші близькі люди. За даними ЮНІСЕФ, кожен п’ятий під-

літок визнає себе жертвою кібербулінгу. 

Варто зазначити, що окрім соцмереж на психіку підлітка також 

впливають наступні фактори:  

– погані стосунки в сім’ї, відсутність підтримки та взаєморозу-

міння; 

– неблагополуччя у родині (щоденні сварки, пияцтво батьків тощо); 

– ситуація у навколишньому середовищі (наприклад війна, еколо-

гічні зміни і т.д.); 

– несприятлива обстановка в навчальному закладі (цькування від 

однолітків чи вчителів).  

Все з переліченого має свої негативні наслідки в майбутньому. Че-

рез такі випадки підлітки можуть вдаватися до самопошкоджень, оскі-

льки в них накопичуються негативні емоції (наприклад агресія, гнів, 

страх тощо), а вони не бачать іншого виходу, окрім як завдати собі 

болю. А також існують ситуації, де під впливом всіх вище названих 

чинників дитина відчуває емоційне та моральне спустошення, а само-

калічення дозволяє відчути хоч щось принаймні на фізичному рівні.  

Підсумовуючи все вище сказане, парасуїцидальну поведінку можна 

можна інтерпретувати як своєрідну боротьбу зі стресом, хоч це не ви-

рішує суті проблеми, через яку виникають подібні нахили до калічення 
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свого тіла. Описуючи цитатою з книги І. Ялома: «Я почуваюся мерт-

вою і завдаю собі болю, аби відчути, що живу. Я нічого не відчуваю, 

тож маю наражатися на ризик, аби повернутися до життя. Але це нена-

довго вирішує мою проблему. Зрештою мені стає соромно – і я відчу-

ваю ще сильніше омертвіння й порожнечу», – варто зазначити, що бо-

ротися потрібно не з наслідками, а з причиною виникнення подібної 

поведінки. 
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МІЖКАФЕДРАЛЬНА ЛАБОРАТОРІЯ СОЦІАЛЬНО- 

ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Реабілітація є тимчасовою сторонньою підтримкою з метою активі-

зації сил людини (або її опікунів), щоб переступити через нещастя, які 

зруйнували її попереднє життя, розвинути здатність самостійно брати 

відповідальність за власне життя у сьогоденні та майбутньому. 

Проблема соціально-психологічної реабілітації громадян, що за-

знали екстремальних життєвих обставин, є комплексною, торкається 

матеріальних, медичних, соціальних, психологічних, мовно-культур-

них, світоглядних аспектів налагодження життя людини у нових об-

ставинах. Розв’язувати такі комплексні проблеми не завжди доцільно 

в межах однієї професійної сфери. Більш ефективним є концентрація 
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